

## **Vyživovací povinnost**

### **Resumé**

Rigorózní práce se věnuje tématu vyživovací povinnosti, přičemž se zabývá všemi druhy vyživovací povinnosti. Vyživovací povinnost je jedním z institutů rodinného práva, který zahrnuje řadu vzájemných práv a povinností a týká se každého z nás, ať už jako povinného či jako oprávněného. Rigorózní práce se zaměřuje na srovnání právní úpravy vyživovací povinnosti obsažené v zákoně č. 94/1963 Sb., o rodině, ve znění pozdějších předpisů, s právní úpravou zakotvenou v zákoně č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů.

První kapitola rigorózní práce jednak osvětluje základní pojmy této problematiky, jako výživné a vyživovací povinnost, jednak se zabývá funkcí vyživovací povinnosti. Další kapitola rigorózní práce pojednává o právní úpravě vyživovací povinnosti v historickém kontextu a zaměřuje se na právní úpravu v občanském zákoníku 2012 a důvody jeho přijetí. Dále rigorózní práce shrnuje jednotlivé druhy vyživovací povinnosti a věnuje se vzájemným vztahům mezi nimi. Rigorózní práce rovněž blíže osvětluje základní podmínku trvání vyživovací povinnosti a jednotlivá kritéria pro stanovení rozsahu vyživovací povinnosti, která jsou společná pro všechny druhy vyživovací povinnosti.

V sedmé až dvanácté kapitole rigorózní práce jsou podrobně rozvedeny jednotlivé druhy vyživovací povinnosti, a to vyživovací povinnost rodičů k dětem, vyživovací povinnost dětí k rodičům, vyživovací povinnost mezi předky a potomky a dále vyživovací povinnost mezi manžely, vyživovací povinnost mezi rozvedenými manžely a konečně výživné a zajištění úhrady některých nákladů neprovdané matce. Jednotlivé kapitoly se vždy zaměřují zejména na právní úpravu konkrétní vyživovací povinnosti v zákoně o rodině a v občanském zákoníku 2012, na subjekty konkrétní vyživovací povinnosti, dále na kritéria pro stanovení rozsahu této povinnosti, dobu trvání a způsob plnění výživného. Ve třinácté kapitole rigorózní práce jsou zmíněna společná pravidla pro výživné, a to promlčení, přiznání výživného, započtení a splnění výživného za jiného.

V závěru rigorózní práce jsou shrnuty poznatky zjištěné při jejím zpracování, zejména ohledně srovnání právní úpravy vyživovací povinnosti v zákoně o rodině

a v občanském zákoníku 2012 a zhodnoceny přínosy a případné nedostatky nové právní úpravy.